



【策划语】

电商争夺现在已经蔓延到生鲜战场，继淘宝、天猫、京东、顺丰优选等之后，1号店也将触角伸向生鲜，3月28日水果品类率先上线。电商在电器、3C、服装、图书等品类的争夺惨烈，作为日常必需品的生鲜不仅需求大，而且目前仍是有钱景的“蓝海”，只不过这片蓝海看起来很美，要想赚到钱不容易。

1号店抢“鲜” 行业瓶颈待“破局”

[新闻动态]

1号店进军生鲜领域

电商行业的触角正在伸向生鲜领域。继天猫商城、顺丰优选、中粮我买网之后，1号店也于近期开卖生鲜产品。

4月7日，网上超市1号店董事长于刚在接受记者采访时表示，“要做一家真正的网上超市，如果没有生鲜，肯定是不完善的。消费者已经习惯在1号店下单，但每个月还是要去一两次超市，就是因为线上缺少生鲜类产品。”

与电器、3C、服装、图书等品类惨烈的竞争态势相比，作为日常必需品的生鲜不仅需求大，而且目前仍是有巨大潜力的“蓝海”。但业内人士分析，生鲜全程冷链配送，投入巨大，目前国内电商涉足生鲜的颇多，但真正做到有影响力的并不多。

因此，在于刚看来，1号店目前更多的考虑是增加消费者的黏性和回购率。

记者了解到，网购市场的规模在不断刷新纪录，但农副产品的渗透率相比服装、化妆品、3C等行业要低得多，仅为1%左右。

在主营食品和饮料四年以后，1号店终

于决定向生鲜领域迈进。

1号店副总裁郭冬东透露，由于沃尔玛已经有完善的进口产品渠道，在与其打通之后，准备先从相对标准化的水果开始，之后是冷冻、冷藏鲜肉、蔬菜、鱼类。现在是在上海外环以内配送，下一步计划在北京、广州、深圳上线生鲜品类。

他坦承，“生鲜难保存、运输容易损耗、还涉及食品安全，不过对于很多电商来说，这块骨头不管多硬，都要啃下来，毕竟在传统渠道，生鲜占超市总销售额近20%。而且，生鲜会持续不断刺激购买，也可以增加消费者粘性、促使消费者回购率提升。但是在逆向物流和冷链投入上，利润也会差很多。”

于刚向记者介绍，如何保证生鲜产品的新鲜度和质量，以及配送过程中保证不被损坏是最大的挑战。“我们的优势在于准确预测订单量，跟供应商的合作也是全面的，他们的员工会在我办公司区域内工作，保证能做到最专业的处理，将残损率降到最低。”



据悉，1号店已计划增加仓库范围，并开始在厦门、沈阳、西安、济南等地方选址，未来能在更多的区域实现当日和次日配送。

记者在网站上看到，目前经营的水果品类大约有60多种，这并没有达到郭冬东的要求。由于沃尔玛在进口水果方面和1号店有很大的交叉和重复，通过进一步合作后，他预计未来销售的产品将达到上千种。

在资深电商观察人士鲁振旺看来，这一系列动作意味着1号店正试图打破瓶颈，寻找其生存的空间。“1号店主营食品，但是这些产品标准化严重，毛利率太低。它想要在盈利上有所突破，必须要走高端路线。比如服装、进口酒类、生鲜产品都属于毛利率较高的品类，客单价基本都在200元以上，有助于实现其盈利的目标。”

(陶力)



做的事了。

于刚表示，1号店的冷链配送需要有摸索过程，一开始其会从易处做起，“做对了再扩张再发展”。

对于生鲜品类的供应问题，陈寿送认为控股方沃尔玛会给予一定支持。于刚也透露，1号店与沃尔玛战略合作已展开，其通过沃尔玛引进全球大量商品及沃尔玛自有品牌，沃尔玛很多全球供应商也成1号店的全球供应商，目前1号店已可直接进口国外商品，成为国内首家拥有进口商品直采资质的电商。

上述分析人士最后指出，生鲜是在所有品类中最难经营的一项，如果1号店可以成功，将形成独特的竞争力，“绝对是个卖点”。不过，在中粮等巨头早有布局的情况下，目前还很难判断其市场竞争力。

(综合)

[管理者说]

试水生鲜 我们在摸索

3月22日，1号店副总裁郭冬东在接受经济之声采访时说：“传统超市零售，生鲜占比高达18%，1号店做生鲜先从相对标准化的水果开始，之后是冷冻、冷藏鲜肉、蔬菜、鱼类。除了品类之外，区域也是逐步拓展。所以我们都挑选了业界最好的供应商，而且尤其像进口水果这些，他们都有进口资质的，这么一些有资质的公司来和我们1号店进行合作，我们会把它的产品买进到我们的仓库里面，然后我们从仓库再配送到消费者手里面。生鲜水果其实线下非常发达，而线上是刚刚在进行摸索，我们在这方面也是把一些一流的供应商的一些专家请到我们的仓库来，帮助我们一起进行运作。我们会在上海推出1号果园，掌握一个节奏，上海、北京、广州。之后，我们会在品类方面进行进一步的扩张。”

1号店即将开卖的水果将以进口和有机产品为主，如何保鲜、如何运输配送都是挑战。郭冬东认为，大部分电商都不碰生鲜是因为确实有难度，难保存、运输损耗、食品安全，有点费力不讨好。不过，1号店既然要做网上超市，生鲜必不可少，将主要从三方面避免差评，满足消费者的需求。

“第一个就是从源头上把握好品质，并挑选最好的供应商。另外一个，在整个供应链我们保证全程冷链，保证新鲜而且保证整个产品的安全。第三个，我们在顾客这方面有一个非常好的流程，如果说消费者对产品不满意，可以当场进行拒收。我们直接把拒收的产品带回到我们的仓库，然后用封箱进行标识，同时我们会下一个订单，退单出去。消费者在48个小时以内都可以进行退换货。”郭冬东表示。

1号店并不是第一家将触角伸向生鲜的电商。之前，京东商城就已经开通了生鲜频道，而淘宝、天猫、顺丰、中粮“我买网”等也早推出了网购生鲜食品的业务。郭冬东说：“生鲜电商投入高、难度大，其实1号店进军生鲜并不是从利润角度考虑，而更多的考虑增加消费者的粘性。更重要的是满足消费者的需求，因为生鲜的粘性是非常大的，通常来讲今天买完，明天、后天你都会持续不断地进行购买，它其实是增加消费者在这个网站的粘性，加大消费者的回购率。其实生鲜客群相对来说高一些，退货率也会高一点。同时，物流上的成本也会比较高。另外一个，全程要有冷链，投入是非常高的。我们并不是把生鲜当作赚钱的一个品类。”

(张奥)

[专家看法]

尝“鲜”可行，但经营难度高

在国内电商中，淘宝、天猫最先开始做生鲜。根据阿里集团的数据，全国农民网店已经超过130万家，另外还有垂直类的生鲜电商，比如本来生活网、正大天地、易果都是以生鲜为主。

电商专家鲁振旺认为，不论是哪家做生鲜，共同点都是本地化经营，经营生鲜与传统货物相比，销售生鲜食品是对企业供应链的全方位考验，目前国内的冷链配送体系并不成熟。值得一提的案例是，今年2月底，顺丰速运宣布旗下电商网站顺丰优选开通上海、广州、深圳三地配送业务，不过并没有将生鲜食品列入新开三城的服务类目，而仅限于“存储条件”标注为常温类的商品。

独立电商分析师陈寿送表示，“作为一个线上超市，没有办法回避，生鲜的品类必须去做。”

在资深零售人士丁利国看来，1号店是看中了生鲜品类在吸引客流上的作用，其是“走沃尔玛的思路”，尝试做生鲜并

非不可能，但是难度很大。不过，相对于京东、当当等综合性平台来说，1号店拥有沃尔玛在食品和生鲜领域的基础优势及专业知识。

网上经营生鲜最大的难题是仓储和物流，因此即使面对高利润，不少企业坦言目前还只能观望。有业内人士指出，对于电商来说，生鲜品类不好做的原因有多个。由于生鲜的平均重量较高，加重了配送成本，且对保鲜和仓储要求高，更加考验电商的供应链。

陈寿送告诉记者，1号店虽然拥有自己的物流，但在生鲜配送上，和常规性商品却有所区别。“配送只是最后的环节，更重要的在供应链上。”由于对配送速度的高要求，在上游供应链上需要投入更多的资源，“包括建仓、以及冷链的配送系统，需要大量的资金，这就不是小电商能

做的事了。

于刚表示，1号店的冷链配送需要有摸索过程，一开始其会从易处做起，“做对了再扩

张再发展”。对于生鲜品类的供应问题，陈寿送认为控股方沃尔玛会给予一定支持。于刚也透露，1号店与沃尔玛战略合作已展开，其通过沃尔玛引进全球大量商品及沃尔玛自有品牌，沃尔玛很多全球供应商也成1号店的全球供应商，目前1号店已可直接进口国外商品，成为国内首家拥有进口商品直采资质的电商。

上述分析人士最后指出，生鲜是在所有品类中最难经营的一项，如果1号店可以成功，将形成独特的竞争力，“绝对是个卖点”。不过，在中粮等巨头早有布局的情况下，目前还很难判断其市场竞争力。

(综合)

[管理学堂]

电商“竞逐”生鲜 蓝海还是泥潭

硬伤 生鲜类O2O电商的硬伤

其实，1号店并不是第一家进军生鲜O2O的电商，早在2012年，已经有顺丰速运、亚马逊中国、淘宝、京东商城和本来生活网五家电商公司集中涉足此前无人看好的生鲜食品领域。

虽然各家电商都在生鲜食品方面试着抢占先机，但它绝非是一个所有企业都能做的品类，换句话说，生鲜电商其实是一种重资产的商业模式。主要体现在两个方面：

首先，仓储物流成本过高，企业是否有足够的资产支撑

由于生鲜食品对于保鲜要求过高，所以企业需要考虑使用什么样的冷藏设备保持食品新鲜度。在配送过程中，对于配送的及时性和交通工具都有较高的要求，而保质及时地送达需要企业投入大量的资金在冷链技术上。

其次，生鲜供应链复杂，企业是否有足够的资产管控

生鲜食品不同于其他商品类目，因此质量管控极为重要，如何对品质进行控制，多数企业都会选择与生产基地或者上游供应商合作，另外一些大型企业为了百分之百地保证品质，也会自建基地，从种植、养殖到成品，做全程管控，这就需要企业具有足够的资产投入到基础建设中，比如江苏雨润投资亿元建设生猪养殖基地。

瓶颈 生鲜供应链复杂

相关数据显示，从2011年开始，全国各地出现了上百个大大小小的生鲜网购平台，80%分布在二、三线城市，特别是农副产品生产基地比较集中的城镇。但是多数平台因为遭遇货源、营销和物流等困境而夭折，截至2012年7月，从事生鲜网购的平台仅剩下几十家，并且增速开始放缓。而被外界贴上“金矿”“蓝海”等标签的生鲜电商在华丽的外表下也隐藏着多种挑战，货源品控、仓储管理、物流配送成为了企业急需破解的三大瓶颈。

瓶颈一：品质管控难建标准

生鲜食品由于属于非标准品，相比标准的百货类商品，生鲜在选品上没有统一的标准。大多数企业是通过外观色泽判定品质高低，但这种判定缺乏科学性，并且生鲜品质高低直接影响消费者身体健康，因此在品控上要求更高。但由于生鲜供应链较长，参与角色过多，对于品质的控制标准不一，对食品销售带来潜在风险，因此，如何保证品质是关键。

瓶颈二：仓储周转难以保证

电商进军生鲜领域，会遇到多种新问题，但最大的挑战就是保鲜期。一方面是企业仓储设备是否能达到保鲜的技术要求，延长食品的保质期；另一方面是考验企业的整体运营能力，这些环节包括生鲜采摘、运输车送至冷库、冷库保鲜、消费者下订单、订单区域化处理、库存发货、消费者收到产品七大步骤，整个周期必须在保鲜期内完成。但由于生鲜电商还属于新生事物，生鲜食品订单量流动性大，无法保证日常交易量，致使仓储周转率较低，带来食品过期后的仓储损耗。

瓶颈三：物流配送成为硬伤

生鲜食品的配送多数需要冷链物流，所

谓冷链物流是指冷藏冷冻类食品在生产、贮藏运输、销售，到消费前的各个环节中始终处于规定的低温环境下，以保证食品质量，减少食品损耗的一项系统工程。但冷链物流成本相比普通物流要高出几倍，这就意味着消费者每次下单后，生鲜电商首先就会亏损10-20元的物流费用，较高的物流成本也是各大电商最后进入生鲜食品领域的关键因素之一。

网上经营生鲜最大的难题是仓储和物流，因此即使面对高利润，不少企业坦言目前还只能观望。

破局 生鲜O2O电商的破局之道

虽然生鲜触网困境重重，但在庞大的市场面前，行业瓶颈似乎没有阻挡住电商拓生生鲜品类的热情。雨润的聚划算“猪肉团”一天网销生鲜猪肉7吨，亚马逊的“蟹码头”上线8小时热销1000份，京东的“有机西红柿”主打新鲜引人围观。想要进入生鲜电商领域，企业需要走一条“曲线救国”路线，制定困境破局之道。

缩短供应链，严把质量关

生鲜供应链较长，上游参与角色较多，以蔬菜为例，包括菜农、加工厂商、各级代理商，食品质量管控较难。因此，企业需要尽可能地缩短供应链，并在质量上做严格把控。与生产基地或者行业协会合作是企业缩短供应链常用的渠道，并实施“凭证”销售方式。来北京经商的范伟坐拥平谷本地的生产基地，他的秘诀就是从供应链源头做足工作，与平



谷蔬菜基地合作，这些基地生产的蔬菜都能达到国家无公害的标准，保障了范伟卖出去的每根黄瓜都是绿色无害食品，并且在每一个商品的箱子里放一张生产基地的证书，消除顾客对品质的顾虑。

采销区域化，减少流通环节

生鲜食品的保鲜期较短，常喝的奶制品一般7-14天，生鲜农产品只有2-5天，所以常规的物流速度很难满足保质期内完成交易的要求。因此对于缺少物流资源的企业而言，选择区域化采销，并尽可能地减少流通环节最为重要。比如以城镇为单位，实现城市区域的网络采销，通过与地方性的第三方物流深度合作，保证生鲜食品能够在单个城市快

速流通。本来生活网是一家立足于北京的B2C生鲜电商，位于延庆小丰营村的北菜园，是其在北京的主要采购基地，二者相距约6小时车程，快速的采销应变能力，使得这家网站能在24小时内将食品送到消费者手中。

虽然生鲜电商在消费者看来还是一个新生事物，如何巧用营销传播生鲜网购的生活方式以及推动各网购平台的销售，是各电商急需解决的困惑之一。

目前，电商群雄入局，更因为消费者网购行为正在变革。虽然电商开辟生鲜食品频道存在着诸多不利因素，但依然无法阻止它们探索的步伐，谁能笑到最后还得看各家的破局实力。

(王琪)